
生物生命活动调节（一）——植物生命活动的调节
植物生命活动调节的基本形式是           调节
                                          调节：处于主导地位                   
人和动物生命活动调节的基本形式
                                          调节                      调节
微生物代谢调节的基本形式：             的调节和           的调节                           

一、植物的向性运动

1、概念：植物体受到                       刺激而引起的定向运动。
2、种类：胚芽鞘、幼苗的        性，根的        性，茎的背       性，向水、向肥性。
3、意义：向性运动是植物对于外界环境           的具体表现。
难点突破：

①向性、反射、应激性、适应性的比较
	
	概念
	刺激类型
	适用生物
	举例
	相互关系

	向性
	植物受到     方向的外界刺激而引起的    运动
	单一方向；
来自外界
	植物
	
	向性 反射

应激性


适应性



	反射
	动物通过      系统对内、外刺激作出的反应
	无    性；
来自内、外
	有      的动物
	昆虫的趋光性（非条件）
	

	应激性
	生物体对     、     刺激作出的反应
	无方向性；
来自内、外
	         
	草履虫的避盐运动；含羞草、合欢遇刺激合拢小叶
	

	适应性

	生物与           表现相      的现象
	不一定有刺激
	所有生物

	
	


②几种向性的比较
	
	图示
	刺激
	原因
	意义

	向光性

	
    单测光
 
	单测光：
单向
	单侧光使      在背光侧分布  （多得正好）、     侧分布少（少得不足），于是背光侧      、向光侧长得慢
	使植物的   、  处于最适于利用光能的位置，有利于吸收    进行光合作用

	向地性

	        茎
 根
    重力
	重力：
单向
	重力使      侧         分布多，生长被         ；远地侧生长素分布少，促进生长
	有利于植株的     和从土壤中吸收   和   


	背地性

	       芽 

茎
重力
	重力：
单向

	重力使近地侧生长素分布多、
促进了生长；远地侧生长素分布少，促进作用弱（不叫抑制）
	有利于植株占有    和吸收         



二、生长素的发现     
1、生长素是最早发现的一种植物激素
	科学家
	      实验方法
	观察结果
	结论

	达尔文
（不用琼脂）

	①用单侧光照射胚芽鞘
	               
	胚芽鞘尖端可能产生了       ；这种物质在      的照射下，对胚芽鞘下面的部分会产生某种影响（都是推想）

	
	②用单侧光照射            的胚芽鞘
	胚芽鞘既不生长、也不弯曲
	

	
	③用单侧光照射用             的胚芽鞘
	胚芽鞘     生长
	

	
	④用单侧光照射用                ，

               的胚芽鞘
	胚芽鞘弯向光源生长
	

	温特
（用琼脂）

	①实验组：把切下的胚芽鞘   放在琼脂块上，几小时后，移去尖端，并将这块琼脂切成小块，放在          胚芽鞘切面的一侧
	胚芽鞘向     

              生长
	胚芽鞘尖端确实产生了        ；这种物质从      运输到    ，并且能够促使           某些部分的生长（达尔文的推想被证实）

	
	②（空白）对照组：把               

               ，放在切去尖端的胚芽鞘切面的一侧
	胚芽鞘既不生长、也不弯曲

	

	郭葛

	①你认为应该从胚芽鞘尖端还是从放置过胚芽鞘尖端的琼脂块中分离生长素？              
②借鉴叶绿体中色素的提取实验，提出你分离生长素的方法（提示：生长素能溶于水）
③如何验证提取液中确实含有生长素？
	
	生长素的化学本质是        （由CHON四种元素组成；不是氨基酸）


2、生长素的产生、分布和运输
（1）产生：主要：     、叶原基、嫩叶、      中的种子      少量：成熟叶片、根尖
          大多集中在生长   的部位：胚芽鞘、芽和根尖的分生组织、形成层、受精后的子房、
（2）分布                             幼嫩的种子
          少数在趋向衰老的组织和器官中
           ①极性运输：从植物体的形态学上端运输到形态学下端，而不能倒过来运输，如在胚芽鞘实验中、在顶端优势中。
（3）运输  ②横向运输：如在向光性实验中，从向光侧运输到背光侧；在向地性、背地性现象中，从远地侧运输到近地侧
           ③方式：         （低浓度到高浓度、消耗ATP）
3、植物激素：在植物体内合成的，从    部位运输到    部位，并且对植物体的生命活动产生显著的    作用的         ，叫做植物激素。（与动物激素有何不同？）
三、生长素的生理作用——促进生长（促进细胞的纵向伸长生长）
难点突破：

1、两重性：过低浓度促进生长的能力弱、低浓度（指适宜浓度）促进生长、高浓度抑制生长、过高浓度引起死亡，即，既能促进生长，又能抑制生长；既能促进发芽，又能抑制发芽；既能防止落花落果，又能疏花疏果。因此，生长素究竟发挥哪一种作用，取决于植物的不同种类、同一种植物的不同器官、同一种器官的最适生长素浓度和生长素的具体浓度。
2、最适浓度和敏感性比较（根据书本P81图）
   最适浓度：根<芽<茎； 敏感性  ：根>芽>茎     

解释：根为什么具有向地性？茎为什么具有背地性？ 
3、顶端优势：生长素两重性的体现
（1）概念：植物的           、而               的现象。
（2）原因：顶芽产生的生长素    运输，大量积累在      ，使        过多，生长受到    
（3）解除：摘掉顶芽，使                          ，侧芽受到的抑制作用就会          ，不久，侧芽就可以发育成枝条了。
（4）应用：解除顶端优势的如：棉花摘心、果树整枝、绿篱修剪；

保留顶端优势的如：树木成材、向日葵的高产
四、生长素的应用
1、生长素的应用：如保留或解除顶端优势
2、生长素类似物的应用  （1）促进扦插的枝条生根      （2）促进果实发育
                    自然条件下，雌蕊受粉，在胚珠发育成种子的过程中，发育着的种子能合
                         成        ，刺激         发育成果皮，产生有籽果实
  子房        果实  人工条件下，雌蕊没有受粉，在其                              溶液也能刺激            ，产生无籽果实（该无籽性状          （能否）遗传，为什么？                                        ）
（3）防止落花落果   （4）除草：              可杀死麦田中的       子叶植物的杂草
五、其他植物激素
1、五大植物激素的比较
	
	生长素
	赤霉素
	细胞分裂素
	脱落酸
	乙烯

	作用
	促进细胞的纵向伸长生长
	促进茎的    ；解除          
	促进细胞    和组织       
	               
	          

	作用特点
	                生长促进剂
	生长抑制剂

	
	同时存在于同一株植物体内；植物的生长发育过程，不是受单一激素的调节，而是由多种激素         、           的


2、当细胞分裂素与生长素共同使用时，能强烈地刺激         组织的形成
3、当细胞分裂素/生长素的浓度比高时，有利于       的形成；
当细胞分裂素/生长素的浓度比低时，有利于      的形成
六、[实验十] 植物向性运动的实验设计和观察
[实验原理]1、向性运动是植物受到        刺激而引起的定向运动；
2、向性运动的运动方向随刺激的方向而定；
3、在单侧光的刺激下，植物表现出向光性运动；在重力的影响下，植物的根表现出向重力性运动。
[方法步骤]向光性方法步骤：

（1）用剪刀在     的纸盒一侧挖一个直径为1cm的孔，待模拟        照射时使用。
（2）将几株     但真叶尚未出胚芽鞘的小麦幼苗依次排开，分别栽种在两个花盆中。在幼苗的旁边插一根火柴杆，作为对比的参照物。
（3）将制作好的遮光罩扣住花盆（一组用        的纸盒，另一组用         的纸盒）。白天将装置置于阳光充足的地方，夜间以台灯代替光源，并使                               。（为什么要夜以继日地照？                                                       ）
（4）每天打开纸盒，观察幼苗的生长情况，记录下高度、倾斜角及当日温度、天气等情况，并间断地拍照，保留图片记录。但要注意，打开纸盒观察实验现象的时间应该尽可能地短，并保持透光孔的方向与前次一致。为什么？                                             
向重力性的方法步骤：

（1）取四粒同样大小、已萌发并长出     的玉米粒，平放在一个培养皿内，使其胚根尖端部分朝向培养皿中央。各萌发的玉米粒分别位于罗盘的东、西、南、北位置。
（2）将滤纸剪成培养皿大小，盖在玉米粒上，然后再盖上     棉花，直到填满整个培养皿。注意不要将棉花塞紧，以免影响根的生长。
（3）盖上培养皿盖，边缘用胶布封口；竖起培养皿，用橡皮泥固定住。将竖立的培养皿放入恒温箱中培养，注意培养皿中的玉米粒的位置必须保持不变，使最上面的玉米粒的胚根垂直向下，最下面的玉米粒的胚根垂直向上，左右两个玉米粒的胚根处于水平位置。

例题：
1、同一株植物的不同部位的呼吸强度可以不同，下列叙述中错误的是：（    ）
  A、幼叶的比老叶的高   B、萌发种子胚的比胚乳的高  

C、枝条尖端的比基部的高   D、老根部分的比根尖的高
2、将酵母菌放含有培养液的的密闭的锥形瓶中，测得CO​2的释放量比O2的吸收量大一倍，则有氧呼吸与无氧呼吸消耗葡萄糖的比为：
  A、1/6     B、1/3     C、1/2      D、1

3、用刚从蟾蜍后肢取下的两块腓肠肌（A和B）进行实验，A在有氧条件下（置于空气中），B在无氧条件下（置于氮气中），在其它条件相同时，同时给予连续电刺激，引起肌肉收缩。请回答下列问题：
（1）先发生疲劳的肌肉是               。
（2）当A和B都疲劳后，休息一段时间后，再给予电刺激，哪块肌肉能恢复收缩能力？    

（3）上述现象说明了什么？                                                          
4、下图表示野外松树（阳生植物）光合作用强度与光照强度的关系。其中的纵坐标表示松树整体表现出的吸收CO2和释放O2量的状况。请分析回答：
（1）当光照强度为b时，光合作用强度         

（2）当光照强度为a时，光合作用吸收CO2的量
等于呼吸作用放出CO2的量。如果白天光照较长时
期为a，植物能不能正常生长？为什么？
（3）如将该曲线改绘为人参光合作用强度与光照强度的关系曲线，b点位置应如何移动？为什么？
基本方式是
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